



У Мариной Леонидовны Кутеневой (первая слева) всегда очередь за мясом



Евгений Сабитович Смаков: "Сын весь картофель продал!"



Отец и сын Абрамовы



У Александра Михайловича Подкорытова неплохая капуста

Ольга Александровна Тарасова (первая справа):  
"А у нас тоже капустное разнообразие!"

## Фермерство

## Сильные духом

Этой осенью в городе прошло шесть ярмарок, в том числе одна - в конце сентября, пять - в октябре. Каждую субботу площадь Революции шумела ярмарочными страстями: одни продавали, другие покупали, третьи присматривались и делали заказы. Продавцы - наши, местные производители - представители фермерских личных подсобных хозяйств Алапаевского района. О самых активных из них, принимавших участие в каждой ярмарке, и пойдет сегодня речь.

## Выбирай наше, местное!

Все представленные продукты не требовали рекламы. Вспомните любую из октябрьских ярмарок. Разных сортов, на любой вкус, крупная морковь, так и хотелось тут же попробовать ее сахарный вкус! Многообразие сортов капусты. Сетками покупали свеклу, репу, морковь, картофель. На противоположной от овощной стороне стояли очереди за мясом и мясной продукцией. Весь товар на любой вкус и кошелек.

А теперь подробнее о тех, кто вложил немалый труд в данную продукцию, - о фермерах.

## Семейный бизнес Кутеневых

Большая очередь за мясом у прилавка Кутеневых. Нынче на всех ярмарках продаж мясной продукции занималась сама хозяйка крестьянско-фермерского хозяйства **Марина Леонидовна Кутенева**, заслуженный фермер Российской Федерации, первая женщина в Свердловской области, удостоенная этой награды. Имеет такое же почетное звание и глава хозяйства **Сергей Леонидович**. Но немногие знают, что за почти 25 лет их фермерства по всякому было. Кутеневы - из числа первопроходцев. Их хозяйство - из тех полугора сотен фермерских хозяйств, которые возникли в Алапаевском районе в 1991 году, причем хозяйство было зарегистрировано в числе первых. От этих полугора сотен первопроходцев до наших дней сохранилось около двух десятков хозяйств - остальные не выдержали тягот самостоятельного хозяйствования на земле.

Но Кутеневы выстояли, потому что привыкли работать не на страх, а на совесть. Привыкли вкалывать. Благодаря завидной вере в свой труд, благодаря неустанныму труду, Кутеневы первые в области открыли семейную ферму, а два года назад уже на свои собственные деньги построили рядом новую ферму, улучшенную, с новым оборудованием, используя новые технологии. Этим строительством руководил уже младший сын Кутеневых - **Кирилл**. Здесь стоит напомнить, что вместе с ростом хозяйства втягивались в семейный бизнес и дети: **Наталья** стала техником-биологом, старший сын помогает в строительстве, оборудовании, а младший Кирилл в последнее время по многим вопросам возглавил семейный бизнес Кутеневых.

Растет и трудовой коллектив у Кутеневых, о котором, надо сказать, немало заботятся фермеры. Условия труда на ферме такие, что можно только позавидовать. Для рабочих готовятся обеды, ужины. Заработная плата выплачивается вовремя. «Чем лучше работаешь, тем больше получаешь! - говорят сами сотрудники. - Да и сами руководители вкалывают вместе с нами, если не больше. Есть с кого пример брать».

## Дело отца продолжает сын

На ярмарке одного из первых мы увидели **Евгения Сабитовича Смакова**, и.о. главы Деевской сельской администрации, оказывается, на этот раз здесь он был в качестве помощника сына, **Жемангельды**, который продолжает дело своего отца - руководство крестьянско-фермерским хозяйством.

Но надо отдать должное, в хозяйстве, в чем убедились, побывав в гостях в большой семье Смаковых, в выращивании овощей, капусты, картофеля, моркови, заняты все. Наверно поэтому все овощи, как на подбор, да и на ярмарке они раскупались моментально. Мы сами видели, как за полчаса опустела газель с мешками картофеля. Отец, Евгений Сабитович, просто руки развел от изумления, а в глазах - радость и гордость. Понравился картофель горожанам! Не зря трудились! Да, и сын молодец!

- Сейчас еще одна машина приедет, - пояснил на наши вопросительные взгляды Евгений Сабитович, - сын привезет картофель. Судя по запросам покупателей, полный грузовик едет.

Кроме овощеводства, Смаковы держат еще баранов и коз. Но мясо идет больше на собственные нужды, да на индивидуальные заказы, кто любит бараниной полакомиться. Пока мы разговаривали с отцом, подъехал и сын, Жемангельды. Привез картофель, а еще и морковь с капустой прихватил. Грузовик тут же обступили покупатели. Только успевали помощники фермеров спускать мешки, взвешивать и продавать.

Хозяйство у Жемангельды небольшое, но развивающееся... Молодой фермер с достоинством продолжает дело отца, есть у него множество планов. Получив в прошлом году областной грант в номинации «Начинающий фермер», Жемангельды намеревается внести свою лепту в развитие фермерского бизнеса. Так же, как и отец когда-то, с азартом и оптимизмом.

## Не теряющие надежды

Из числа первопроходцев фермерского движения и семья Абрамовых - Любовь Александровна и Михаил Алексеевич. Крестьянско-фермерское хозяйство их расположено в одном из самых живописных мест в районе, бок о бок с самой историей - в селе Нижняя Синячиха. Дом. Огород, большая теплица, да несколько десятков гектаров за селом под картофель. Несколько единиц техники, только-только позволяющие, как сетуют фермеры, свести концы с концами. Основное направление - овощеводство, чем занимаются уже на протяжении почти 25 лет. Развитие хозяйства идет волнообразно - то лучше, то хуже. Сегодня Абрамовы стараются выживать своими средствами. Надеются фермеры только на свои силы. Одна из главных проблем - реализация своей продукции. Большую часть, конечно, реализуют на ярмарках. Причем, как на городских, районных, так и на областных.

Так, на нынешних октябрьских городских ярмарках картофель реализовали отец с младшим сыном Даниилом. Небойко у них шла торговля, но большую часть продали. Нынешний год вообще нелегкий, приходилось совмещать продолжение уборки, как только давала погода, да продажу продукции. А Любовь Александровна во время городской ярмарки участвовала в ярмарочной продаже в Екатеринбурге. Там, как она говорит, свои проблемы - снижение цен на картофель в связи с большим приездом картофелеводов из окрестных населенных пунктов, зато с большим успехом шла

зелень - укроп, петрушку и другие культуры. Приходится приоризоваться к рынку - это тоже своего рода искусство.

## Просто крестьянин, а по сути - фермер

С успехом шла торговля овощами у **Александра Михайловича Подкорытова** из села Останино. Интересно наблюдать за такой торговлей - с шутками, прибаутками. Не хвалит напрямую свою продукцию хозяин, а мимо не пройдешь. Крупная круглая свекла в сетке, мешки с морковью, которая так и просится в салат, говорили сами за себя.

- У вас личное подсобное хозяйство или фермерское? - интересуется мы у Александра Михайловича.

На что он нам с улыбкой отвечает:

- Крестьянское, свое! Я не регистрирую свое хозяйство, хотя овощами занимаюсь всю жизнь. Как-то не вижу необходимости в этом, не думаю, не верю в какие-то льготы... Более того, занимаюсь еще кролиководством, овец держу, да вы же знаете, под Новый год приезжают к нам.

Да, действительно, приезжали. У Александра Михайловича хозяйство небольшое, но крепкое, по-крестьянски крепкое, как в старину описывали. Все ухожено, за всем пригляд. Увеличивать площадь под овощи или поголовье овец, кроликов не собирается. Все, как он говорит, только для семьи своей, а если есть возможность продать излишки, так он этому только рад.

- Я просто крестьянин! - говорит хозяин.

## Каждую весну - все сначала!

**Ольга Александровна Тарасова** на нынешних ярмарках показала всю красоту и разнообразие капусты. Именно у нее можно было приобрести капусту самых разных сортов. Многие покупатели подходили и спрашивали: «Это у нас растет? На нашей земле вырастили?»

- Да, конечно, - с улыбкой отвечает Ольга Александровна, - выбирайте, капуста пекинская, капуста цветная, брюссельская, а брокколи уже нет, всю раскупили. Приходите на следующую ярмарку, привезем еще.

Тут же шла продажа картофеля, моркови, белокочанной капусты.

И здесь, как и у многих фермеров на ярмарке, хозяйке в продаже помогала семья: сестра, дочь с мужем. Даже заменили ее на одной из ярмарок, в то время как Ольга Александровна ездила продавать овощи на Екатеринбургскую ярмарку. Ведь реализация своей продукции, в которую вложено немало труда, одна из главных задач и проблем глав фермерских хозяйств. А это Ольга Александровна знает, как никто, потому что тоже открывала свое фермерское хозяйство в числе первых. И направление сначала было выбрано - закуп молока у населения, а сейчас - овощеводство. Решила, что это выгоднее. Но бывает, как говорит Ольга Александровна, от возникающих проблем из-за погоды, из-за реализации сил не хватает и хочется все бросить, а наступает весна, выйдешь в поле... И вновь начинаешь посевную, вновь все сначала.

С.НИКОНОВА  
Снимки автора